

• 临床研究 •

1997年和2007年湖南地区908例原发性肺癌 临床流行病学及病理特征的比较分析

李芳 黄璠 胡成平 顾其华 祝小霞

【摘要】背景与目的 肺癌的流行病学特征通常随时间和地区的变化而变化，此研究拟通过比较分析1997年和2007年湖南地区908例肺癌新发病例性别、年龄、城乡来源、吸烟史以及病理类型的差异，以初步了解近年来湖南地区肺癌的流行趋势。方法 收集湘雅医院1997年和2007年收住的、祖居或长期居住湖南地区的908例初诊肺癌患者的临床资料并进行统计学分析。结果 与1997年相比，2007年肺癌患者的男女比例由3.8:1降至2.98:1，青年肺癌患者由4.4%升至8.6% ($\chi^2=4.465, P=0.035$)，农村肺癌患者由19.9%升至40.1% ($\chi^2=30.670, P<0.001$)，农村肺癌患者中的吸烟者由16.9%升至39.9% ($\chi^2=24.939, P<0.01$)，少见病理类型肺癌由1.3%升至4.5% ($\chi^2=5.142, P=0.023$)。结论 近年来湖南地区女性、青年、农村肺癌患者以及少见病理类型肺癌比例可能有增加趋势，戒烟教育亟待加强。

【关键词】 肺肿瘤；流行病学；性别；吸烟

【中图分类号】 R734.2 DOI: 10.3779/j.issn.1009-3419.2010.04.11

Comparative Analysis of Clinical Epidemiology and Pathological Characteristics of 908 Patients with Primary Lung Cancer of Hunan Province in 1997 and 2007

Fang LI, Li HUANG, Chengping HU, Qihua GU, Xiaoxia ZHU

Department of Respiratory Medicine, Xiangya Hospital, Central South University, Changsha 410007, China

Corresponding author: Chengping HU, E-mail: huchengp28@yahoo.com.cn

【Abstract】 Background and objective Epidemiology of lung cancer will be changed along with time and region. The aim of this study is to acknowledge the tendency of primary lung cancer in hunan province in recent years by comparing and analyzing the distribution of gender, age, area, smoking and pathology of patients who were initial diagnosed lung cancer and ancestral or permanent residence of hunan province in 1997 and 2007. **Methods** Clinical data of 908 patients with primary lung cancer hospitalized in Xiangya hospital were collected and evaluated. **Results** Compared patients in 2007 with those in 1997, ratio between male and female dropped from 3.8:1 to 2.98:1, while the proportion of young patients who were under 40 years old raised from 4.4% to 8.6% ($\chi^2=4.465, P=0.035$), patients living in the county raised from 19.9% to 40.1% ($\chi^2=30.670, P<0.001$), smoking rate of patients from county raised from 16.9% to 39.9% ($\chi^2=24.939, P<0.01$). In addition, the proportion of rare histological types of lung cancer were also increased from 1.3% to 4.5% ($\chi^2=5.142, P=0.023$). **Conclusion** Female patients, young patients, rural patients and rare histological types of lung cancer may have a tendency of increase in hunan province in recent years, whereas smoking cessation education should be strengthened.

【Key words】 Lung neoplasms; Epidemiology; Gender; Smoking

肺癌是一种严重危害人类健康的恶性肿瘤，近年来其发病率和死亡率在世界许多国家和地区都明显上升，但流行趋势却较前有所变化并且具有明显的地区差异^[1,2]。因此，本文拟通过对中南大学湘雅医院1997年和2007年收住的、祖居或长期居住湖南地区的初诊肺癌患者性别、年龄、城乡来源、吸烟史以及病理类型的比较分析，旨在初步了解近年来湖南地区原发性肺癌的临床流行病学特点以及病理类型的发展变化。

1 对象和方法

1.1 研究对象 通过病案信息科收集1997年和2007年湘雅医院收治的肺癌新发病例908例，所选病例均祖居或长期居住湖南地区，均通过痰液、胸水、支气管镜、肺穿刺及手术等方法获得病理学依据，并通过统一的调查表获得患者详细的个人信息和临床资料，包括性别、年龄、城乡来源、吸烟史以及病理类型。

1.2 统计学方法 Excel软件录入数据，双人校对及应用SPSS 15.0软件逻辑纠错后进行统计学分析，包括对1997年和2007年的肺癌患者性别、年龄、城乡分布、吸烟史以及病

作者单位：410007 长沙，中南大学湘雅医院呼吸科（通讯作者：胡成平，E-mail: huchengp28@yahoo.com.cn）

例类型的描述性分析和比较分析,计数资料采用 χ^2 检验或Fisher确切概率法,计量资料采用t检验,t检验前先行方差齐性检验, $P<0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 肺癌患者的一般情况 如表1所示,1997年肺癌患者共计231例(25.4%),男女比例为3.8:1,发病年龄最小21岁,最大78岁,平均发病年龄55.58岁,其中吸烟患者154例(66.6%),包括城市128例(83.1%)、农村26例(16.9%)。2007年共计677例,男女比例为2.98:1,发病年龄最小3岁,最大82岁,平均年龄56.03岁,其中吸烟患者429例(63.4%),包括城市258例(60.1%)、农村171例(39.9%)。1997年和2007年肺癌患者均主要集中在40岁以上的中年(40岁-60

岁)、老年(>60岁)肺癌组(95.6%,91.4%),并且大部分居住在城市(80.1%,59.9%),病理类型均以鳞癌为主(46.3%,40.0%)。两个时间段的肺癌患者在性别构成、平均发病年龄以及吸烟率等方面均无统计学差异($P>0.05$)。但2007年女性肺癌患者增加254%,比男性患者177%的增加趋势更为明显。青年肺癌患者(由4.4%升至8.6%, $\chi^2=4.465$, $P=0.035$)、农村肺癌患者(19.9%升至40.1%, $\chi^2=30.670$, $P<0.001$)、农村肺癌患者中的吸烟者(16.9%升至39.9%, $\chi^2=24.939$, $P<0.01$)明显增加。2007年少见病理类型肺癌尤其是除腺鳞癌以外的混合癌的比例亦明显增多($P=0.016$),而腺癌比例无明显变化($P=0.957$)。

2.2 肺癌病理类型与性别 如表2所示,2007年与1997年男女肺癌患者各自的肺癌病理类型分布均无统计学差异($\chi^2=8.879$, $P=0.114$; $\chi^2=2.405$, $P=0.791$),其中男性肺癌患

表1 908例肺癌患者的一般情况
Tab 1 Characteristics of 908 patients with lung cancer

Item	1997 (n=231)	2007 (n=677)	χ^2	P
Gender			1.771	0.183
Male	183	507		
Female	48	170		
Age				
<40	10	58	4.465	0.035
40-60	127	367	0.041	0.840
>60	94	252	0.879	0.348
Area			30.670	0.999
City	185	406		
County	46	271		
Smoking			0.816	0.366
Yes	154	429		
No	79	248		
Pathology				
Squamous cell carcinoma	107	271	2.805	0.094
Adenocarcinoma	82	239	0.002	0.957
Adeno squamous cell carcinoma	10	25	0.188	0.664
Small cell lung cancer	24	89	1.201	0.273
Bronchiole-alveolar carcinoma	5	22	2.839	0.089
Else	3	31	5.142	0.023
Carcinosarcoma*	0	4		0.577
Large cell lung Cancer*	0	1		0.999
Pulmonary blastoma*	0	1		0.999
Carcinoid*	2	2		0.269
Shuttle cell carcinoma*	0	1		0.999
Mucoepidermoid carcinoma*	1	7		0.687
Mixed-carcinoma*	0	15		0.016

*The number is too few, so we use Fisher's exact test, not χ^2 value.

者均以鳞癌为主(51.4%, 46.7%), 女性患者均以腺癌为主(47.9%, 51.2%)。

2.3 肺癌病理类型与年龄 如表3所示, 1997年与2007年青年肺癌患者病理类型均以腺癌为主(50%, 50%), 而中老年肺癌患者则以鳞癌为主(42.5%, 55.3%; 40.1%, 44.8%)。两个时间段相比, 除中年肺癌组少见病理类型肺癌明显增加外($\chi^2=12.270, P=0.031$), 2007年青年肺癌组及老年肺癌组各自的肺癌病理类型构成均无统计学差异($\chi^2=5.274, P=0.383; \chi^2=4.119, P=0.532$)。

2.4 肺癌病理类型与地区 如表4所示, 两个时间段城市肺癌患者病理类型均以鳞癌为主(54.3%, 42.3%), 但2007年肺鳞癌比例较1997年下降($\chi^2=8.559, P=0.003$), 而其他一些少见病例类型肺癌增加明显($\chi^2=8.566, P=0.003$); 农村肺癌患者的病理构成虽然无明显差异($\chi^2=3.026, P=0.696$), 但2007年农村肺癌患者病理类型由以腺癌为主(40.6%)转变为以鳞癌为主(53.1%)。

2.5 肺癌病理类型与吸烟 如表5所示, 2007年与1997年肺癌患者中吸烟者与非吸烟者各自病理类型分布均无明显变化($\chi^2=9.886, P=0.079; \chi^2=2.954, P=0.707$), 其中吸烟者均以鳞癌为主(57.8%, 51.9%), 而非吸烟者均以腺癌为主(52.5%, 52.6%)。

3 讨论

肺癌是当今世界最常见的恶性肿瘤, 2007年全世界恶性肿瘤新发病例超过1 200万例, 死亡760万例, 其中肺癌新发病例150万例, 占12%, 死亡135万例, 成为全世界发病率和死亡率最高的癌症。几乎在所有国家肺癌男性发病率和死亡率均明显高于女性^[2], 但近年来我国上海及某些欧美国家出现女性肺癌较男性肺癌上升增快的趋势^[3,4]。通过对该院两个时间段肺癌患者的性别统计, 结果显示1997年该院肺癌患者男女比例为3.8:1, 2007年则降至2.98:1, 虽然两者无统计学差异($P=0.183$), 但2007年女性肺癌患者增加254%, 同比男性患者增加177%, 提示该地区女性肺癌患者增加速度亦可能较男性明显。虽然女性肺癌的发病机制目前仍未完全阐明, 但近年来认为女性除在雌激素和雌激素受体水平上与男性不同外, 还在代谢酶基因如细胞色素p450 1A1酶(CYP1A1酶)、DNA修复基因如XPD基因Asp312Asn和Lys751Gln多态性、胃泌素多肽表达及易发生基因变异如P53等方面与男性存在差异, 并由此导致女性对室外烟草烟雾中尼古丁、空气中排放的多环芳烃等以及室内燃煤、油烟污染等致癌物的基因修复能力较男性减

表2 肺癌各病理类型的性别分布

Tab 2 Distribution of pathology in different gender

Pathology	1997		2007	
	Male	Female	Male	Female
Squamous cell carcinoma	94	13	237	34
Adenocarcinoma	59	23	152	87
Adeno squamous cell carcinoma	8	2	18	7
Small cell lung cancer	20	4	70	19
Bronchiole-alveolar carcinoma	0	5	8	14
Else	2	1	22	9
Total	183	48	507	170

表4 肺癌各病理类型的城乡分布

Tab 4 Distribution of pathology between city and county

Pathology	1997		2007	
	City	County	City	County
Squamous cell carcinoma	91	16	148	123
Adenocarcinoma	63	19	146	93
Adeno squamous cell carcinoma	8	2	18	7
Small cell lung cancer	19	5	55	34
Bronchiole-alveolar carcinoma	3	2	16	6
Else	1	2	23	8
Total	185	46	406	271

表3 肺癌各病理类型在不同年龄段的分布

Tab 3 Distribution of pathology in different ages

Pathology	1997			2007		
	<40	40-60	>60	<40	40-60	>60
Squamous cell carcinoma	1	54	52	11	147	113
Adenocarcinoma	5	50	27	29	124	86
Adeno squamous cell carcinoma	1	5	4	0	15	10
Small cell lung cancer	1	15	8	10	48	31
Bronchiole-alveolar carcinoma	0	3	2	1	16	5
Else	2	0	1	7	17	7
Total	10	127	94	58	367	252

表5 肺癌病理类型与吸烟的关系
Tab 5 Relationship between pathology and smoking

Pathology	1997		2007	
	Smoking	Non-smoking	Smoking	Non-smoking
Squamous cell carcinoma	89	18	223	48
Adenocarcinoma	40	42	108	131
Adeno squamous cell carcinoma	6	4	15	10
Small cell lung cancer	18	6	61	28
Bronchiole-alveolar carcinoma	0	5	6	16
Else	1	2	16	15
Total	154	77	429	248

弱,因而随着环境污染的加剧,女性罹患肺癌尤其是腺癌的风险较男性明显增加^[5-8]。

肺癌多见于中老年患者,通过对该院2007年和1997年肺癌患者发病年龄的比较分析发现,尽管两者的平均发病年龄无统计学差异($P=0.592$),但2007年青年肺癌患者明显增加($P=0.035$)。与此同时,两个时间段青年肺癌患者病例类型均以腺癌为主(50%,50%),从而预示其病情进展快、转移早、治疗效果差。然而,由于目前医务人员以及患者对青年肺癌缺乏应有的警惕性、对其特殊临床表现认识不足以及常规X线等无创检查存在较高误诊率等原因,导致青年肺癌的误诊率高达85.7%^[9]。宋敏等^[10]对该院呼吸科1996年1月-2006年12月10年间经支气管镜活检、最终病理证实的469名青年肺癌进行统计,发现支气管镜诊断青年肺癌的符合率达到82.9%,远高于报道的胸部CT的73%的符合率^[11]。因此,对于临床可疑肺癌的青年患者尤其是青少年患者(<25岁),应及时行支气管镜检查明确病因,避免误诊、漏诊,贻误治疗^[12]。

与我国肺癌流行特征相似^[13],该院两个时间段均以居住在城市的肺癌患者为主,但2007年居住在农村的肺癌患者明显增加($P<0.001$)。除此之外,在肺癌病理类型的构成上,2007年居住在农村的肺癌患者也从以腺癌为主转变为以鳞癌为主。造成农村肺癌患者增多的原因有很多,其中一方面可能是农村居民近年来多用煤替代生物燃料(庄稼秸秆、木材、木棍和树枝)来取暖和做饭,目前虽无报道显示煤烟暴露与肺癌有明显关系,但煤烟中的多环芳烃和苯并芘已被证实与肺癌的发病密切相关^[14];而另一方面则可能是由于收入的增加以及新型农村合作医疗制度的出台,使农村居民有能力到省级医院就诊,从而在一定程度上也增加了农村肺癌患者的比例。

吸烟目前仍被认为是肺癌的主要危险因素,且与鳞癌的发生密切相关^[15]。该院两个时间段肺癌患者中的吸烟者分别占同期肺癌患者的66.6%和63.4%,病理类型均以鳞

癌为主,而非吸烟者则均以腺癌为主。与1997年相比,虽然2007年肺癌患者中的吸烟者比例无明显变化($P=0.366$),但农村肺癌患者中的吸烟比例明显增加($P<0.01$),并可能由此导致了上述农村肺癌患者由以腺癌为主向以鳞癌为主的转变。因此,应进一步加大控烟教育的力度和范围,提高民众尤其农村民众对吸烟有害健康的认识,降低肺癌的发病率和死亡率。

关于肺癌各种病理类型的分布,有报道^[1]指出近年来肺腺癌发病率的上升在明显上升。虽然此分析未发现1997年与2007年该院肺癌患者中腺癌构成比存在明显差异($P=0.957$),但2007年一些少见病理类型肺癌尤其是少见的混合型肺癌的诊断明显增多,因其没有与其它病理类型肺癌相区别的特征性X线表现,又兼具各种成分癌的特性,因此当患者尤其是居住在城市的中年肺癌患者病理诊断为单一成分癌,而手术、放疗及化疗不能达到预期效果时,应考虑混合癌存在的可能。

综上所述,近年来湖南地区女性肺癌患者、青年肺癌患者、农村肺癌患者可能有增加的趋势,临床上应警惕少见病理类型肺癌,并进一步加大农村及中小城市居民的控烟教育。

参 考 文 献

- 1 Wang J, Xu F, Zhou QH. Epidemiological development of lung cancer. Chin J Lung Cancer, 2005, 8(5): 395-400. [王瑾,许峰,周清华.肺癌流行病学研究进展.中国肺癌杂志,2005,8(5):395-400.]
- 2 Wang ZJ. Epidemiology of lung cancer. China J Cancer Prev Treat, 2002, 9(1): 1-5. [王志瑾.肺癌流行病学.肿瘤防治杂志,2002,9(1):1-5.]
- 3 Tyczynski JE, Bray F, Aareleid T, et al. Lung cancer mortality patterns in selected Central, Eastern and Southern European countries. Int J Cancer, 2004, 109(4): 598-610.
- 4 Kexin C, Peizhong PW, Baocun S, et al. Twenty year secular changes in sex specific lung cancer incidence rates in an urban 4 Chinese population. Lung Cancer, 2006, 51(1): 13-19.
- 5 Mollerup S, Berge G, Baera R, et al. Sex differences in risk of lung cancer:

Expression of genes in the PAH bioactivation pathway in relation to smoking and bulky DNA adducts. *Int J Cancer*, 2006, 119(4): 741-744.

6 Liang G, Xing D, Miao X, *et al.* Sequence variations in the DNA repair gene *XPD* and risk of lung cancer in a Chinese population. *Int J Cancer*, 2003, 105(5): 1669-1673.

7 Shriver SP, Bourdeau HA, Gubish CT, *et al.* Sex-specific expression of gastrin-releasing peptide receptor: relationship to smoking history and risk of lung cancer. *J Natl Cancer Inst*, 2000, 92(1): 24-33.

8 Toyooka S, Tsuda T, Gazdar A. The *TP53* gene, tobacco exposure, and cancer. *Hum Mutat*, 2003, 21(3): 229-239.

9 Zhang MC, Chen Q, Hu CP. Clinical diagnosis of 70 young patients with lung cancer. *Chin J Mod Med*, 2004, 14(11): 134-135. [张梅春, 陈琼, 胡成平. 70例青年人肺癌临床诊断分析. *中国现代医学杂志*, 2004, 14(11): 134-135.]

10 Song M, Hu CP, Xiao K. The clinical analysis of 469 pulmonary carcinomatous cases diagnosed by bronchoscopy under the age of 40. *Chin J Lung Cancer*, 2008, 11(3): 410-413. [宋敏, 胡成平, 肖奎. 469例经支气管镜检查确诊40岁以下肺癌患者的临床分析. *中国肺癌杂志*, 2008, 11(3): 410-413.]

11 Shen Z. The meaning of CT examination in diagnosis of lung cancer among young men. *J Pract Med Tech*, 2007, 14(14): 1847-1848. [沈哲. CT检查在青年型肺癌诊断中的意义. *实用医技杂志*, 2007, 14(14): 1847-1848.]

12 Song M, Hu CP, Gu QH, *et al.* Values of fibrobronchoscopy to the diagnosis of lung cancer in teenager patients. *J Chin Pract Diagn Ther*, 2008, 22(8): 579-580. [宋敏, 胡成平, 顾其华, 等. 支气管镜在青少年肺癌诊断中的应用. *中华实用诊断与治疗杂志*, 2008, 22(8): 579-580.]

13 Shen HB, Yu SZ. Epidemiological status of lung cancer in China and strategies for prevention. *Bull Chin Cancer*, 2004, 13(5): 283-285. [沈红兵, 俞顺章. 我国肺癌流行现状及其预防对策. *中国肿瘤*, 2004, 13(5): 283-285.]

14 Ruth AK, Wang ZY, Wang LD, *et al.* Lung cancer and indoor exposure to coal and biomass in rural area. *China Prev Med*, 2004, 5(1): 1-6. [Ruth A, Kleinerman, 王作元, 王陇德, 等. 肺癌与农村煤及生物燃料室内暴露的关系. *中国预防医学杂志*, 2004, 5(1): 1-6.]

15 Hu CP. Advances on epidemiology of lung cancer and tobacco control. *Chin J Lung Cancer*, 2008, 11(1): 25-28. [胡成平. 肺癌流行病学与烟草控制的研究进展. *中国肺癌杂志*, 2008, 11(1): 25-28.]

(收稿: 2009-11-24 修回: 2009-12-11)

(本文编辑 孙丹)

• 启事 •

《中国肺癌杂志》免收作者审稿费声明

为缩短审稿周期, 加快文章发表速度, 扩大本刊学术影响, 经研究决定, 自2008年4月20日起, 《中国肺癌杂志》免除所有作者审稿费。本刊专家审稿费用仍照常发放, 由本刊承担相关支出。

所有投稿作者仅需提供单位介绍信和基金证明即可。

为了方便作者投稿、专家审稿及提高编辑部工作效率和管理水平, 本刊将采用在线投稿方式。

投稿网址 中文 <http://mc03.manuscriptcentral.com/cjlc>

英文 <http://mc03.manuscriptcentral.com/lc>

详情可以访问本刊网站: www.lungca.org

或E-mail编辑: cnlungca@gmail.com; cnlungca@yahoo.com.cn

来电垂询: 022-27219052/27219219

《中国肺癌杂志》编辑部